

# 電話風波

／彩棠

現代人類許多文明的產物給予人很多的方便，但同時也帶來副作用。電話是時下美國青少年不可或缺的生活必需品，卻是許多父母們的煩惱。

好幾年前，第一次我被教會裡一位姊妹問到我們家如何控制孩子們的電話時間，我楞住了，不知這是怎麼一回事，接著姊妹一副難為母親的神情告訴我，他們家正是三個兒女初長成，每天孩子們下課回家後電話就沒停過，一直到睡覺時間。第二次聽到同樣的話題是另一家庭，母親規定孩子們一次在電話中只能講六分鐘，我正想拍手稱讚這位精明的母親想出的好點子時，誰知下文是孩子們就打出去六分鐘，請對方打來六分鐘，一來一往，可以來幾回合，果然「道高一尺，魔高一丈」，新的一代強過舊的一代哩！那年我們家老丈正踏入青少年的第一年，聽了別人家的故事，我暗暗高興我們家沒有電話難處，並且還暗暗引以為豪。

不料三年後我們第二次搬到東京，住進原來的公寓，孩子們去同一間美國學校，環境很快熟悉，一切很快就緒了。不知從什麼時候開始，當我要用電話時，才發現臥房的那支電話

不見了，原來老丈下課後過來拿走放在他房間裡，晚上臨睡前電話才被放回原位。慢慢的，老丈公然地留「它」在自己的房間過夜，引起老二的的不平：「媽媽，哥哥房間有電話，我房間沒有！」我開始感到電話壓力了，原本當年我高興得早一步了，我們家不是沒有電話問題，而是時候未到。

於是我們全家聚集一起討論解決電話使用方針。丈夫說他有個同事在歐洲也是青少年孩子，他的同事在電話機上裝個鑰匙鎖住，問題解決了，聽得兩個兒子繃著眉頭猛搖頭。我也同意這方針太狠了，不太人道。和談中我們一起訂了幾點「電話使用規則。」

實施一段時日果效不差。誰知又引起另一問題。老丈從許多女孩子打電話來，到固定同一女孩天天打來，他也天天打去，開始了「電話甜心」使原本電話問題演進成交友問題了。

為此，我和兒子坐下一席談話。  
我說：「高中交女朋友太早了，浪費時間！」

兒子說：「班上同學都有異性朋友，沒有的人是輸家。我需要與女性交往上有一些經驗

。你放心，我會以基督徒的原則來交往的！」  
原來今日美國高中生對交友的觀念和心態是這樣的，而我這停留在過去的體認——不好好讀書且膽大的男孩才追女孩，女孩倒追男孩是件羞死人的事！看著他個兒大大超過老爸、老媽，卻仍一臉稚氣，我心交戰著，終於我答應他坦誠的要求，我願意他在我們身邊時，放手讓他去學習吧！

然而話說容易，做起來並不容易。有時兒子電話打得晚了，話說久了，我還是忍不住以權威的姿態出來干涉，惹得兒子不高興，自己更是有理由生氣。使得我原本緊張的神經更是經常繃得緊緊的，每天心情隨著兒子的電話線上上下下。不知過了多久，突然發覺家中鈴響少了，家裡安靜許多，一問兒子，兒子回答說：「我和她分手了，因為我要回美國上大學，而她仍留在日本，我們前面方向不同！」

結束一段情，說得輕鬆，沒有傷感，如此酒脫，倒令我忍不住為對方女孩叫屈。早知如此我也不必大驚小怪，緊張兮兮，甚至有幾個晚上我們雙方血氣中大聲吵架，意外地我看見一向柔順的兒子怒氣填胸的形象，當然兒子也看見一向在教會教導青年婦女，人稱愛主的母親居然漏出來潑辣惡形哩！

如今老大離家上大學了，每個月他給我們一份支出費用報告表，兒子特別提到他每個月電話費才二十五美元，同學們有九十元之多。然而我知道我已不被這困擾了，我相信他過去高中三年在家引起的電話風波裡已經學習了控制電話時間。這時他雖不在我們身邊，我可以

信任他並完全放心的。近來家中上高中的老二，電話也明顯地急速增加，有了哥哥前車之鑑

，我不希望被這第三者——電話破壞我與兒子的感情，並且我盼望保持母親美好的基督徒形

象，畢竟老大的電話風波也教導了母親成長呢！

# 主改變了他

／柯月珠

在花園裡的人，比在其他任何地方的人，更接近上帝，從報章上看過。

我家那個男人，也愛在花園裡沉思，是在賞花？或者接近上帝？讚美神！感謝神！

他該感謝上帝賜他有聰明的女兒，兒子，一小間平房，一小塊花園，種了許多不同的花與草。

他不嫖、不賭、不貪，容易知足，是基督徒的行爲，但他討厭任何宗教的迷信與信仰，所以他是無神論者。他沒有容人之心，做人自私自利，主觀強，性格偏激，任何人在他眼裡都看不順眼。多疑心，性善忌，沒有讚美人的心，更沒有感激人之事。他心中無神，這種人本身冷漠及缺少同情心，看他在花園裡沉思吸煙，悶悶的抽，一口一口的吸，一支又一支吸，看不出他快樂過。反而他在污染環境，損害妻兒吸二手煙的健康。二十多年來的煙酒味，漸漸使我們夫妻之間距離越來越遠，雖然他一向是好丈夫，盡責的父親。主啊！我該怎麼辦

呢？這個男人我沒法再容忍下去了，請上帝爲我改變他吧！我只有仰望主了！

一九九六年八月廿六晨五點左右，家父去世，享年八十五，但丈夫並未因此歸主。過了四天的傍晚，大兒子從吉隆坡公幹回來，在怡保的務邊高速公路失事，車身斷成二節，車頭毀壞，他醒過來時還坐在駕駛座位上。全身檢查後沒有撞傷，只頭部破了一個大洞，流血不止。在醫院縫了五十多針。感謝主！這七個鐘頭裡，他流血不止，卻未昏過去，接下來第七天又聽到侄兒撞車撞後腦人昏迷過去，結果在醫院縫了六針。女兒三個月來，腦部也有問題。經過專科醫生檢查，掃描，也看不出什麼毛病。掃描出來的結果是，太陽穴那裡面二條血管不時跳動。每當跳動，她就昏睡過去，至血管不跳才回復平常。這期間她有未婚夫看護。接著我丈夫的小弟，又因血癌入馬大醫院。丈夫的公司又發生了三夜的鬼事件。他所請的三個馬來人，半夜裡大吐血，雙手捧著

吐出來血從房裡出來，把丈夫嚇得半命。載他們入醫院，檢查出來沒有病。三夜都是同樣的事發生。他們公司用許多神，芽山，巫師等。丈夫當時想自己什麼神都沒有，怎麼辦呢？

短短二個月發生了這許多事，十月的一星期六，丈夫從馬六甲回太平家向我說：「昨日戒掉香煙了，可不可以帶我上妳的教堂？」我高興得流下眼淚，雙手親熱得拍拍他肩膀說：「乖乖明早帶你上教堂敬拜主」感謝主，讚美主！也謝謝爲他禱告的姨母與主內姊妹們。

這以後他勤看〈導向〉，〈中信〉，〈南鐘〉，女兒知道也買中英的聖經給他。主內的陳弟兄介紹唐崇榮博士的錄音帶，他非常愛聽唐牧師的講道，聽了一遍又一遍。

感謝主，今年五月十八日，主日早上八點五十五分，他受洗，歸主，信耶穌基督做他的救主。

林後五章十七節：「若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」現在的他改了許多，一直努力改他本來的觀點，心心思和脾氣。他追求的一個虔誠的基督徒。謝謝主！感謝主！他也想將來退休後，事奉主呢！

「好叫我的靈歌頌你，並不住聲耶和華我的神啊，我要稱謝你直到永遠。」詩篇三十篇十二節。「耶和華是應當稱頌的，因他聽了我懇求的聲音。」詩篇廿八篇第六節。